Deskriptive Statistik2 e B i

- =
‘ E; e . :~’ |
» 1

g 2 ;

i 200 200 [0)

LYMPHY 16,2 %
MXD % 6.7 %
NEUT% [ IR
LYMPH# 1 .2x1038 710
MXD # 0.Sxi3 ul
NEUT# S.8x103/u1

KAD 2015.09.17

Lagemasse, Lokationsmasse

Lageparameter. Charakterisierung das Zentrum der Daten

=average(...)
=Mittelwert(...)

Durchschnittswert (der arithmetische Mittelwert)
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Modus (Modalwert, Dichtemittel): der Wert mit der
grofiten Wahrscheinlichkeit; =mode(..)
der haufigste Wert einer Haufigkeitsverteilung ="

Median (Zentralwert): halbiert eine Stichprobe.
Anzahl der Daten der Stichprobe kleiner als Median =
= Anzahl der Daten der Stichprobe gréf3er als Median

=median(...)
B Xmipyr2 falls nungerade
Xmed

= =Median(...)
(X, Xmr2:0y) /2 falls n gerade 2

Durchschnittswert (der arithmetische Mittelwert)

X, + X

+ Xq =

= X + X + X =3X

n - - - Die Summe der Abweichungen
Z(Xi -X)= z X — z X= Z X; =nx=0 " der Daten von diesem Wert ist
= gleich Null.
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=Mittelwert(...)
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Altersaufbau der deutschen Bevolkerung

Unimodal: die Verteilung hat nur einen Gipfel
Bimodal: die Verteilung hat zwei Gipfel.
Multimodal: die Verteilung hat mehrere Gipfel.
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Linkssteile bzw. rechtsschiefe Verteilung

(x)

=skew(...) >0
=Schiefe(...) >0

T _ «
Modus Median Durchschnitt

z.B. Einkommensverteilungen in einem Land:

Der Grof3teil der Bevolkerung verdient relativ wenig,
wéahrend es nur wenig Leute gibt, die sehr viel verdienen.
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Streuungsmasse (VariabilititsmaRe,

VariationsmaRe)
Mass fiir die Streubreite von Daten

Streuungsparameter.
Charakterisierung der Variation der Daten

Standardabweichung
(Streuung der

Messdaten, s): =stdev(..)
die mittlere Abweichung ~Stabw(-.)
vom Durchschnitt:

das Quadrat der Streuung, n _

die mittlere quadratische D —x)°
Abweichung, auch als 5% =i SVaranz(.)

Varianz bezeichnet:

Spannweite: X, Xmin eyt
9

a-Quantil O<a<l
(seien dazu die x; aufsteigend sortiert):

_ | Xpepa falls na keine ganze Zahlist
“ (X HXmin)! 2 falls ne ganzzahligist

Xy4— Unteres Quartil x5, — oberes Quartil

X110 — Unteres Dezil Xy, — Oberes Dezil

halber Quartilabstand : (Xg, — X1/4)/2

mit Worter: z.B. Dezile
Durch Dezile (lat. ,Zehntelwerte®) wird die Verteilung in
10 gleich grolRe Teile zerlegt. Unterhalb des dritten
Dezils liegen 30 % der Verteilung.
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Perzentilenkurven
sind ein Werkzeug
fur den Arzt.

Wachstums- und
Gewichtskurven
fur Madchen

=percentile(...)
=Quantil(...) 0

Kisepargiswicht
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f(x) :

rechtsschiefe
Verteilung

Modus Median Durchschnitt
Skalentypen zulassige Lage- zulassige Streuungs-
Parameter Parameter
Nominalskala Modus -
Ordinalskala Modus, Median -
numerische Skalen Modus, Median, Spannweite,
Durchschnittswert Quartilabstand,
Standardabweichung
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Haufigkeitsverteilung h: Kérperhhe

AN T |
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Spektrum als eine spezielle Haufigkeitsverteilung

H: kollektive Hohe,

==

Haufigkeitsdichte

AN (1 ) w;
Ah (10cm

- ::ﬂ‘i

= —

D |

[

il

= 7

Spektrum

-

S T

Flache
unter der
Kurve: H

=

;F.

AH

Ah 8
Flache
unter der
Kurve: n 2
? g
;H.
: 3 | 1
!l

Qo

160 170 180 190 200 210

B

SR - =R L = >

!

[

i

h (cm)

160 170 180 190 200 210

h (cm) 14

100

Emissionsspektrum: AE
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Position des Medians und des Durchschnitts einer Verteilung (1)
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A

punktierte

Schwerlinie

=A

schraffierte

Durchschnitt
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Erganzungsmaterial

Position des Medians und des Durchschnitts einer Verteilung (2)

Summen- (kumulierte/kumulative) Haufigkeitsverteilung

Flachenhalbierungslinie Flachenhalbierungslinie Summen- N 2 Wieviele
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